

03 希伯来书第三章

破冰

祷告

读经：3:1-19

观察与解释：

一) 基督超越摩西 (3:1-6)

1. v1 作者对什么人讲话？怎样称呼他们？

“同蒙天召的圣洁弟兄”

“同蒙天召”的人，基督的救恩把我们从世俗中分别出来，是要我们虽在世界中却不属世界(约十七 14~19)，虽然我们在地上的身份和职业可能不同，但我们都同有一个“天召”，属天的呼召就是一生一世以那呼召我们者的心意为“天职”凡蒙“天召”的人，就得着了属天的生命和能力，而能活出属天的生活；

“圣洁”又要我们成为圣洁，合乎主用(提后二 21)。一个名副其实的天国子民，便须活出他所拥有的属天生命和能力。

“弟兄”的称呼，有一定的范围，排除了一切造成混淆的可能性，这一群人是同蒙天召的一群。

2. 这里说谁应该思想耶稣？耶稣有哪些身份？ v1

思念祂的人的资格——

他们必须是同蒙天召的，他们已经脱离世俗，摆脱罪恶与肉体，他们都是寻求天上的城新耶路撒冷。这确实是一种资格，因为他们蒙受恩惠，日日活在与主同处的情况中。我们要有圣洁，人若不圣洁，就不能看见主。

思想祂什么身份？——

主耶稣是使者，又是大祭司，祂代表神，又代表我们信徒；祂从神的怀里奉差遣来到地上，却又仍旧在天(约三 13)；祂就是那连结天和地的梯子(参创廿八 12；约一 51)，将神与人联合在一起。

祂作神人两面的中保，为要尽从神所托付的职事，祂凡事经受试炼，只是没有罪。祂担当我们的罪恶痛苦，将我们的需要放在祂心上。以儿子的身份，比摩西更重要，祂不只是仆人。以创造主的身份，万物都是借着祂而造的，凡被造的没有一样不是祂造的。以家主的身分，就是在信的人，以全然忠心的人之身份。祂永不懈怠，你要思念祂各种身份，而因祂而乐。把我们信徒带到完全的地步。

3. 基督与摩西有何相同 v2

耶稣如同摩西一样，

* 同是为神所立：

摩西乃神所立，带领以色列人出埃及(撒上十二 6)，

“那设立祂的”就是神，神在万古以先就立了祂(来一 2)，当祂降世为人时再确立了祂(路二 26, 35)，又在祂复活升天时立祂为主为基督(徒二 36)；

* 同是为神尽忠：

神曾亲自为摩西作见证“我的僕人摩西不是这样；他是在我全家尽忠的”(民十二 7)。他豫表基督“使者”的职份，在旧约时代为神传信息；

基督以天父的事为念—“耶稣说：「为甚麽找我呢？岂不知我应当以我父的事为念吗」”(路二 49)。

凡事照父的意思—“他就稍往前走，俯伏在地，祷告说：‘我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我。然而，不要照我的意思，只要照你的意思。’”(太廿六 39)。

4. 基督与摩西有何不同，作者用了什么比喻说明耶稣比摩西更超越？ v3-6

耶稣比摩西更配多得荣耀，两者之间的三点不同；

a, “建造房屋的”与被造的“房屋”不同 v3；

指建造神家的人，建造教会者就是耶稣基督(太十六 18)；摩西好比被建造的房子。

b, 神与人不同 v4；

建造万物的就是神，这个差距是创造主与被造物的区别。

c, 儿子与仆人不同 v5-6.

耶稣比摩西更配多得荣耀，因为耶稣的身份是神子，“更配多得荣耀”是其内在本质所彰显的光辉。

主耶稣与摩西的比较：

一、同为使者，一样向神尽忠(1~2 节)

二、耶稣是建造房屋的，摩西是房屋的一部分(3~4 节)

三、耶稣是神的儿子，摩西是神的仆人(5~6 节)

四、耶稣治理神的家，是在神家之上，摩西是在神家之内(5~6 节)

五、耶稣是将来之事的实体，摩西为证明将来必传说之事(5, 14 节)

5. 这可夸的盼望是什麽？如何理解“坚持到底，便是祂的家”？ v6

a, 我们应该献上自己，成为圣灵的殿(林前 6:19；弗 2:22；)

b, 盼望是荣耀真确可夸的，不以福音为耻(罗 1:16；彼前 1:3-4)

c, 当有恒久真实的信心和热心才能坚持到底(路 8:13；提前 1:5；提后 1:5)

二) 警告不信的不得进入安息 3:7-19

6. v7、13、15 重复三次的两个重要的字是什么？试述其属灵的教训。

“圣灵有话说，‘你们今日若听祂的话’”引自诗篇 95：7—11，

“今日”，在本章重复三遍，是本节最重要的字。它包含三重意思：

a, 表明神的宽容和忍耐，

今日若肯听祂的话仍然不为迟，表明神对你我的盼望热切，今日回家吧；今日是神说话的日子，是神显慈爱的日子，是神赐恩典的日子，是神赦免罪过让人得着更新的日子。

b, 表明真正听神话的人，当呼之即来；

今日乃是信徒得着神一切福份的机会。时日不多，时间迫切，不要等明日；今日是我们的机会；昨日已经过去，明日并不实在，今日才在我们的手中。

c, 表明神的恩典已经预备完全，就在今日。

神是自有永有、无始无终的神，在祂并无所谓过去与将来，在祂都是现在的，是今日的；在基督里一切永世的福份都在乎“今日”。信徒要接受而遵行神的话，也是在乎今日。圣灵每时刻都在说话感动人，要人完全顺服信靠神，神的恩典是现在的，圣灵所作的工也是今日的。

7, v7 中的‘若’字表示人的责任所在。你如何回应？

因为圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听(启二 7, 11, 17, 28；三 6, 13, 22)。

“若”字表示神需要我们对祂的话的回应。表示有两个可能，我们有可能听祂的话，也有可能不听祂的话，其决定是人自己的责任。

今日我们属神的人，有神在基督里比旧约摩西时代更完备的启示信息，就要有正确的回应。既然这信息是神最高的启示，顺服与背逆的结果，比在旧约中所显示的更要重大。

“你们今日若听祂的话”，这是一个非常严肃的命令，是要我们今日就听而顺从，并不是让我们可以任意取舍的。

8. 以色列在旷野的硬心怎样失败，有哪几点可为我们借鉴？ v8-11

‘硬着心’，是指在情感上对神的声音反感，在理智上对神的声音不予认可，在意志上对神的声音拒绝接受。

‘惹祂发怒’‘试探祂’，希伯来文就是米利巴和玛撒(诗 95:8；106:32)，以色列人在那里因争水而惹神发怒，又试探神，故起名米利巴和玛撒(出 17:7；民 20:13)。“并且观看我的作为有四十年之久”，“观看”含有冷眼旁观的意味，即他们对神“试验着求证”。

“常常”继续不断地犯错，并非偶尔触犯一次；

“迷糊”完全失去分辨能力；“不晓得”指根本一点也不认识。

对我们的前车可鉴：

- a 充满各种失败和怨言，惹神发怒；
- b 怀恶心试探神，民 14:22 说他们共 10 次试探神；
- c 心中迷糊，漠视神迹，分红海下吗哪，痴心悖逆；
- d 不得安息，因不信神的话，旷野 40 天变 40 年，以致倒毙狂野。民 14； 1-35； 申 2:14.

9. v12,如何理解这一节的几个词语？

“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。”

弟兄们，你们中间，指教会中的人（可能包括麦子和稗子），
谨慎：

- a, 提醒有名无实的基督徒，小心谨守自己的心，可能不自觉存不信的恶；
- b, 提醒得救的基督徒要关心周围弟兄，有小信甚至不信的人挽回他们。

把永生神离弃了：不信永生神，在圣经中是最大的罪。

- a, 离弃神这个人就要灭亡；
- b, 另一个意思是接上句免得离弃神走上失败痛苦的路。

10, v13-14 当趁有‘今日’弟兄们应该如何彼此相劝？

- (1)“总要”劝勉，意指这是信徒当尽的天职。
- (2)“趁着还有今日”劝勉，意指机会一去不复返，必须抓住机会劝勉。
- (3)“天天”劝勉，意指这是每天该作的事。
- (4)“彼此”劝勉，意指每位信徒都要一面劝勉别人，又接受别人的劝勉。
- (5)“免得…有人…” ，意指若不这样作，就必有人会跌倒。

我们若将起初确实的信心，坚持到底，就在基督里有分了。

11. v15-19 讲到什么人“不能进入安息”，这裡的“安息”指什么？

圣经提到要人不可硬心、惹上帝发怒。神向那些不顺从的人“起誓”，惹上帝厌烦发怒的，就是被上帝处罚死在旷野，不能进入安息的人。不能进入安息的原由是因为“不信的恶”。 3:15-19

“安息”就是进入应许之地迦南，承受产业；“不信从”，说明了以色列人故意违背律法的标准。

‘众人’：是指‘所有人’，事实上，即使有两个人——迦勒和约书亚能进入应许之地，但绝大多数的以色列民都是叛逆的。

12, 从 v7-19 节，对我们今天的基督徒有哪些警告性启示，你学到了什么？

v7-11 以色列人的借鉴；

v12-14 趁有今日彼此相劝；

v15-19 得救出了埃及的以色列人却倒闭旷野。

我们看出，其实跟随着摩西出埃及的以色列人，一开始是有信心的，所以愿意跟着摩西出埃及。但他们后来就失去了起初的信心，以至于背叛上帝，结果死在旷野。这是基督徒应该要警惕的。

当上帝透过摩西和天使传达他自己的命令，而今日传达命令的是上帝的儿子、和第一手见证人，所传达的更是准确的上帝的話。今天的读者听见上帝的话，难道还要硬着心不信基督的救赎恩典吗？难道还要惹上帝发怒以至于无法进入安息？

三) 小结:

应当思想耶稣:

- 一、祂为使者，为大祭司(1 节)
- 二、祂为那设立祂的圣父尽忠(2 节)
- 三、祂是建造房屋的，比摩西算是更配多得荣耀(3 节)
- 四、祂是神的儿子，治理神的家(6 节)
- 五、祂是信心的对象，持定信心就在祂里面有分(14 节)
- 六、祂是神的安息(14, 18~19 节)

人心堕落的轨迹:

- 一、硬着心，不听神的话(7~8, 15 节)
- 二、心里常常迷糊，不晓得神的法则(10 节)
- 三、被罪迷惑，心里就刚硬了(13 节)
- 四、存着不信的恶心，把永生神离弃了(12 节)

需要天天彼此相劝的八大理由:

- 一、理由之一：机会不再——趁着还有今日(13 节上)
- 二、理由之二：有人会被罪迷惑而心里刚硬(13 节下)
- 三、理由之三：救恩是有条件的——坚持信心(14 节)
- 四、理由之四：每一天都很重要——今日若听祂的话(15 节上)
- 五、理由之五：有人会惹神发怒(15 节下)
- 六、理由之六：神的审判必会来到(16~17 节)
- 七、理由之七：不信从的人不得进入祂的安息(17 节)
- 八、理由之八：不信会将人关于门外(18 节)

四) 思考:

- 1, 基督徒应该如何追求进入神的安息?
- 2, 你有没有得救的确据, 为什么?